

**સલામી સવારની..**

*'પદ'ની અતૂમ ઈચ્છા મનમાં ચટકે છે, ને 'કમલમ્'ની ખૂશી હજુએ ખટકે છે, અટક્યો એટલે જ કાર્યાલય આરાપાસ - કાર્યકરનો ગુણ કોબા થઈને ભટકે છે... ('કમલમ્' આરાપાસ કોબા - એક સમાચાર)*

**સુપ્રભાતમ્**

સુરેષા પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

કેસરી રંગે  
સરકારના ખર્ચે  
થાય કત્યાણ!!

આવશે ફરી,  
નેતાશ્રીઓ 'આંટી'માં -  
ગાંધી-જયંતિ...

હાઈકુ

**ચિંતન**

**1 ધૃત્યા જયતિ રોગાન !!**

ધીરજથી રોગ પર વિજય સાંપડે છે. ઉપરોક્ત શ્લોક ચાણક્યસૂત્રમાંથી લેવામાં આવેલ છે. મન, પ્રાણ અને ઈન્દ્રિયોને વશમાં રાખનાર ધીરજવાન મનુષ્યને રોગ સ્પર્શી શકતો નથી. રોગ બે પ્રકારના હોય છે. શારીરિક અને માનસિક ધીરજવાન વ્યક્તિનું શરીર હંમેશા સ્વસ્થ રહે છે. એટલે શારીરિક રોગો એને બહુ થતાં નથી. કામ, ક્રોધ, લોભ, ધર્મડાહિ આદિ માનસિક રોગો છે. ધીકડ કેળવેલો મનુષ્ય પોતાના ચિત્તને વશમાં રાખી શકે છે. એટલે આ વિકૃતિઓ પણ એનાથી દૂર ભાગે છે.

ઘણીવાર રોગ માનસિક હોય છે. આજકાલ માણસો બધા વિષયનું અધકચરું જ્ઞાન ધરાવે છે તેથી 'ડાયાબીટીસ'વાળાને નાની 'ફોડકી' થઈ હોય તો પણ 'ગંગરીંગ'ના ભયથી માંદા પડે - છાતીમાં ગેસનો દુખાવો થાય તો 'ભાયપાસ' અને હાઈ સુધી ધબકવા લાગે છે. ધીરજથી વિચાર અને ઉપચાર કરવાથી કોઈ બિમારી સતાવતી નથી.

- સુવિચાર**
- પોતાના ગુણ અને દોષ અને પોતાની ક્ષમતાનું સાચું મૂલ્યાંકન કરવું જ તમારો મજબૂત પક્ષ છે - **સ્વામિ રામનીર્વ**
  - ઘણીવાર તમારી મૂર્ખતા અને આળસથી કોઈ બીજાનું ભાગ્ય ચમકી જાય છે - **ચાણક્ય**
  - જો તમે કોઈ સરળ કામને ગુંચવવાડા ભર્યું બનાવવા માંગો છો તો એને ટાળતા રહો - **ઓફિસ મિલર**
  - વધારે પડતા કામને લીધે લોકો તણાવગ્રસ્ત નથી હોતા, તેઓ તેમના શરુ કરેલા કાર્યને અધુરું રહી જવાને કારણે તણાવગ્રસ્ત હોય છે - **ડેવિડ એલન**
  - ગરીબીમાં કરકસર, ક્રોધ પર શાંતિ અને અસત્ય પર સત્યથી જ વિજય શક્ય છે... અંધકારનું અસ્તિત્વ એક દિવા સામે ગોણ છે, વિજયની ભાવના જ વિજયી બનાવી દે છે - **સામવેદ**
  - દરેક દિવસની શરુઆત સુખદ, સંતુષ્ટ દષ્ટિકોણથી કરો, તમને લાગશે કે તમારો દિવસ સુખદ અને સફળ પસાર થશે - **ગોટે**
  - આજનું ઔષધ : લસણ અને મરી વાટી લેખ કરવાથી ગુમડા પકીને કુટી જશે (સંકલન : દિપક વી. આસણ)

**બોધકથા**

જેને મહેનત અને પરિશ્રમથી પુરુષાર્થ કરી મહાન થવું છે એવા લોકો 'ભાગ્ય', 'નશીબ', 'વિધવા' પર બહુ ભરોસો રાખતા નથી. લોક માન્ય તિલક એકવાર મહારાષ્ટ્રમાં આવેલા તળે ગામે ગયા. નાનું રેલ્વે સ્ટેશન હતું. ત્યાં 'સમર્થ વિદ્યાલય'ની મૂલાકાત હતી. ગામના વિદ્વાન અને દેશપ્રેમી લોકો, શિક્ષકો સાથે 'સ્વાતંત્ર્ય' બાબત રસપૂર્વક ચર્ચા ચાલુ હતી. તિલક મહારાજે ઘડિયાળ જોયું - ટ્રેન આવવાનો સમય થયો હતો. પંદર મિનિટ બાકી હતી. ચર્ચા સમેટવા લાગ્યા. ત્યાં ગામ લોકોએ કહ્યું, અમારા ગામે ટ્રેન દરરોજ અર્ધો-પોણો કલાક મોડી જ આવે છે એટલે આપ ચાલુ રાખો - ટ્રેન ચૂકી નહીં જવાય! તિલક મહારાજ કહે હું નશીબ પર કટી જ આધાર રાખતો નથી. પુરુષાર્થમાં જ માનું છું. ટ્રેન આવવાના સમય પહેલાં જ મારે સ્ટેશન પહોંચવું જ જોઈએ...

નવલકથા એ માનવજીવનનું મહાકાવ્ય છે. 'સઘરા જે સંગનો સાળો'થી આરંભાયેલી આ નવલકથામાં ઘણા સ્થિત્યંતરો આવ્યા છે. ગોવર્ધનરામની સરસ્વતીચન્દ્ર હોય કે મુનશીની ઐતિહાસિક પાત્રસૃષ્ટિ હોય કે ખૂમકેતુ, મડિયા કે પન્નાલાલની ડ્રામસૃષ્ટિની સંવેદના હોય કે બક્ષી, મધુરાય કે સુરેશ જોશીની અરૂઢ વ્યવહારની પાત્રસૃષ્ટિ અને શૈલી હોય, ગુજરાતી નવલકથાએ આ ૧૫૦ વર્ષમાં ચોક્કસ ગુજરાતી ભાષા બહાર પણ પોતાનું ગજુ કાઢ્યું છે 'સરસ્વતીચન્દ્ર' નો કેન્દ્રીય સાહિત્ય અકાદમી દ્વારા હિંદીમાં અનુવાદ થાય એ ગુજરાતી ભાષા માટે ગૌરવ, સન્માન જ છે. એમ કહી શકાય. એક હકિકત એ પણ છે કે ગુજરાતી નવલકથા બક્ષી, મધુરાય કે સુરેશ જોશી પછી આગળ વધી શકી નથી. આ ત્રણેય સર્જકોની કલમે ગુજરાતી નવલકથાનો છેલ્લો શ્વંશાર થયો એમ કહી શકાય. અને તત્કાલીન સમય સુધી આ પરંપરામાં ગુજરાતી નવલકથાઓ લખાતી રહી છે. વિષય અને સંવેદનની દૃષ્ટિએ ઘણા આધુનિક નવલકથાકારોએ પોતાનો કસબ બતાવ્યો છે. એમાં પન્નાલાલ પટેલની 'માનવીની ભવાઈ', જોસેફ મેકવાનની 'આંગણિયાત', અશોકપુરી ગોસ્વામીની 'ફૂલો', રામચન્દ્ર પટેલની 'રાજગદી', રજનીકુમારની 'કુંડી', સુભાષ શાહની 'મહારાજ', વર્ષા અડાલજાની 'લાક્ષ્મણ', કુંદનિકા કાપડિયાની 'સાત પગલા આકાશમાં', હોય કે શ્રી રઘુવીર ચૌધરીની 'સોમતીર્થ' હોય. આ ઉપરાંત ઘણી બધી નવલકથાઓના સર્જકોએ નવલકથાના ભાવવિશ્વને નવી ઊંચાઈ આપી છે. શૈલી બધાની પરંપરિત રહી છે એ પણ સ્વીકાર્ય બાબત છે.

# ઉછીના માતૃત્વની સંવેદનશીલ લઘુનવલ : કૂખ

ગુજરાતી કથાસાહિત્યમાં રાઘવજી માધડનું નામ ખુબ જાણીતું છે. સાહિત્યિક અને લોકપ્રિયતા બન્ને ક્ષેત્રોમાં તેમને સફળતા મળી છે સૌરાષ્ટ્રના સાવ નાના એવા ગામના નાના એવા સમાજમાંથી આવનાર આ સર્જકે જિંદગી ખુબ નજીકથી જોઈને પ્રમાણી છે. માણસાઈના ઘણા સારા - નરસા રૂપોને અનુભવીને પોતાની કલમે નિરૂપ્યા છે. અને તેથી જ કદાચ તેમની વાર્તાઓ કે નવલકથાઓમાં જીવાતું જીવન વિશેષ લાગે છે. આવા સર્જકની કલમે વર્ષ - ૨૦૦૮માં એક જુદા પ્રકારની લઘુનવલ 'કૂખ' લખાયેલી છે જેના પ્રત્યે આપણા સર્જકો કે વિવેચકોનું ધ્યાન કદાચ નથી ગયું. આ લઘુનવલનો વિષય આજે ભારે ચર્ચામાં છે અને આપણા સાહિત્યમાં પહેલી વખત પ્રયોજાય છે. વિષય છે 'સેરોગેટ મધર - ઊછીનું માતૃત્વ' આ વિષય બિલકુલ નવો છે. આના વિશે આપણે ત્યા ખુબ ઓછી સમજ અને માહિતી છે. પરંતુ લેખકે અહીં એને સંશોધનના સ્તર પર મેડિકલ સાયન્સના આધારે જોઈ તપાસીને બે સ્ત્રીઓના વલોવાતા હૃદયની સંવેદનાઓ એકદમ સૂક્ષ્મતાથી નિરૂપી છે. કથાનો આરંભ અમેરિકાથી આવતા એક ફોનથી થાય છે. અંજુ નામની એક સ્ત્રીનો ફોન ગાંધીનગર રહેતા નાયક 'પ્રકાશ' પર આવે છે. અને એ ફોનમાં થતી વાતચીતમાંથી ભૂતકાળના સંસ્મરણોના અનેક પડદાઓ ખૂલે અને દીકરીને દત્તક લેવા ભારત - ગુજરાત આવતી નાયિકા અંજુ પ્રકાશને મળે અને દસ વર્ષ પહેલાનો કોલેજકાળમાં અસ્ત પામેલો લાગણીનો સંબંધ ફરીથી સળવળે છે. આ બાજુ પ્રકાશની ઓફિસમાં 'સ્મિતા' સાથેનો પ્રકાશનો સંબંધ એકદમ મનના ઊંડા ખૂણે સૂક્ષ્મતાથી નિરૂપાતો જાય છે. અંજુના આગમન પછી તેના પિતા, ભાઈઓ, બહેનપણી

વંદના જેવા પાત્રો ઉમેરાતા જાય છે. કથા આગળ વધે છે અને અચાનક દીકરી દત્તક લેવાને બદલે પ્રકાશ દ્વારા 'સેરોગેટ મધર' નો વિચાર આપવામાં આવે છે. અંજુ એ પ્રસ્તાવ સ્વીકારી એમાં આગળ વધવાનું નક્કી કરે છે. જેને કારણે અરવિંદભાઈ અને દક્ષા જેવા પાત્રો પ્રવેશે છે. કથાના અંતિમ ભાગમાં અંજુ અને દક્ષા દ્વારા સ્ત્રીત્વ, માતૃત્વ સંદર્ભે થતું મનોમંથન ભાવકોને નવા ભાવવિશ્વમાં લઈ જાય છે. જો કે અંતે લેખકે કોઈ બીજી સ્ત્રીની કૂખ ભાડે લેવા કરતા પોતાની જ કૂખમાં બાળક ઉછેરવાનો સુખદ નિર્ણય આપી સેરોગેટ મધરના વિચારને ફળિભૂત કરતા નથી. પણ એક સંવેદનશીલ આયામ આપી જાય છે. કથાગૂંથણીની દૃષ્ટિએ જોઈએ તો શરૂઆતના પ્રકરણો મૂળકથાની ભૂમિકારૂપે લાગે છે પણ એ સંદર્ભે થતી વાતો, ફોન, એ મુલાકાતો, ભુતકાળ આ બધુ કથારસને ક્યાંક નબળો પાડે છે. પરંતુ પૂજ પછી સેરોગેટ મધરનો કોન્સેપ્ટ પ્રવેશતા જ કથારસ ગતિ પકડે છે અને ભાષા બદલાય છે. એની સંવેદનશીલતા ધારદાર બને છે. 'હવે શું થશે?' નો ભાવ ભાવકોના માનસમાં સતત રમ્યા કરે છે. જો કે કથાની ગતિ અને ગૂંથણી સીધી રેખાએ જ ચાલે છે. નાયિકા અંજુ અને પ્રકાશની અરવિંદભાઈ - દક્ષા સાથેની મુલાકાત બન્ને પક્ષે ઉછીના માતૃત્વ સંદર્ભે થતી ચર્ચા અને મનોમંથન, એ દરમિયાન વચ્ચે અંજુના જીવનના

અતીતની વાત, એના ઘેર ગામડે પિતા - બે ભાઈઓ સાથેની મુલાકાત - વ્યવહાર અંજુના પરદેશ થયેલા લગ્ન, છોટરપીડી, પીડા, સમજ ગેરસમજ... આ બધુ વાચકોના મનમાં અંજુ સંદર્ભે ઊભા થયેલા પ્રશ્નોનું નિરાકરણ કરે છે. પણ કથારસમાં સ્પીક્ષેરક બની રહે છે. અંતે અંજુ અને તેની મિત્ર વંદનાની વાતચીત 'પોતે જ મા બનાવતી વાતનું બીજાઓપણ' અને કથામાં આવતો વળાંક સુખદ અંત આપે છે. કંઈક જોરદાર બનશે, ના વિચાર્યું હોય એવું બનશે, એવી સંવેદના સ્ત્રી વાચકોના મનમાં ઊભી કરવામાં લેખક સફળ રહે છે. સ્ત્રી વાચકોને કદાચ ધ્યાન અંત નથી મળતો પણ એક નવી દિશા જરૂર મળે છે. વળી જે નવો વિષય અહીં લેખકે લાવે છે તે પરાકાષ્ટાએ પહોંચીને પરિણામલક્ષી બનાવને બદલે અધુરો રહ્યાની લાગણી જન્મે છે. જો કે સ્ત્રી સંવેદનાની દૃષ્ટિએ લેખક એક સ્ત્રીની ભાવનાને, માતૃત્વના ભાવને અન્યાય કરતા નથી. ઉછીનું માતૃત્વ એ સ્ત્રીની માતૃત્વભાવનું અપમાન છે. આપણા ભારતીય સમાજમાં એ સ્વીકૃત ના જ હોવું જોઈએ એવી આદર્શવાદી વાત લેખકે રજૂ કરીને નાયિકા અંજુ પોતાના જ ગર્ભમાં પોતાનું જ બાળક ધારણ કરશે એવો અંત આપીને 'સેરોગેટ મધર' ના નવા કોન્સેપ્ટને તિલાંજલી આપે છે. આ કથામાં સર્જકે સ્ત્રી પુરુષ સંબંધો સંદર્ભે કેટલાક વિચારણીય સંવેદનો રજૂ કર્યા છે. અંજુ જ્યારે ગાંધીનગરની હોટેલમાં રાત રોકાય છે પ્રકાશ એને રાતે ગરબા રમ્યા બાદ મુકવા જાય છે ત્યારે પ્રકાશ રૂમમાં સાથે રોકાતો નથી તે પોતાના ઘેર પરત ફરે છે. અહીં પણ વાચકોની અપેક્ષાનો ભંગ થાય છે. તો વળી અંતમાં પણ અંજુ એક વખત પ્રકાશના ઘરમાં રોકાય

**મોરપીંછના રંગ**

ડૉ. કલ્પેશલાલ ભટ્ટ

**રજીપાટ**

અજય ઉપાધ્યાય

# સેના બોલતી નહિ, સેના પરાક્રમ કરતી હૈ...!!!

'જો પાકિસ્તાની સેના આપણી સરહદમાં કારગીલમાં ઘુસી શકતી હોય તો આપણે તો પીઓકેમાં ઘુસી જ શકીએ ને?' કેમ નહિ? પાકિસ્તાન 'લાતો કે ભૂત છે ભાતો કે નહિ' એટલી સાદી સમજ તો હવે આમ લોકોમાં પણ આવી ગઈ છે અને આમેય પાકિસ્તાન લાખ કોશિશો છતાં એની હલકટાઈ છોડવાનું નથી જ. એટલે નરેન્દ્ર મોદીને એમના જ શબ્દો વારંવાર યાદ અપાવવા જરૂરી જ બને છે કે 'પાકિસ્તાનને એની જ ભાષામાં જવાબ આપવો પડે...આપવો પડે અને આપવો જ પડે'! ...હજુ ગયા રવિવારે આ જ જગ્યાએ આ શબ્દો લખ્યા ત્યારે આશા તો હતી જ કે આપણી સેના અને સરકાર ઉરી હુમલાનો બદલો ચોક્કસ લેશે પણ આટલી ઝડપથી અને આટલી ચોક્કસાઈથી લેશે એવી કલ્પના તો આ લખનાર સહીત કોઈ ભારતીયને નહોતી જ...! પણ આ લખ્યાના મહજ ૮૪ કલાકની અંદર અંદર તો ભારતીય સેનાએ એવું પરાક્રમ કરી બતાવ્યું કે જેની રાહ કદાચ વર્ષોથી ભારતીય જનતા જોઈ રહી હતી...!

ગુજરાતીમાં કહેવત છે ને કે 'પહેલો ઘા રાણા નો', ભુધવારની મોડી રાતે બસ પાકિસ્તાન સાથે બિલકુલ એવું જ થયું...આકાશમાંથી ઉતર્યાં ખૂંખાર કમાન્ડો અને પાકિસ્તાની કબજાવાળા કાશ્મીરમાં ચાલતા અને ઘુસણખોરીની રાહ જોઈને બેઠેલા અંદાજે ચાલીસેક ત્રાસવાદીઓને ઢાળી દીધા ને સાથેસાથે એનો અન્યાય કરનારા ૨ કે પછી ૮ પાકિસ્તાની સેનાના જવાનોને પણ! પાકિસ્તાન હેબતાઈ ગયું, અરે પાકિસ્તાન તો છોડો આખી દુનિયાને અચંબો થયો. આ શું? આટલાટલા વર્ષોથી ફક્ત 'કડી નિંદા' જ કરતી અને ત્રાસવાદ સહન કરીને પણ કશું જ નાં કરતી ભારતીય સેના અને સરકાર અચાનક આટલી બધી આક્રમક કેમ બની ગઈ? રશિયા,

ચીન સહિતના બધા દેશોએ એકી આવજે મોદી સરકાર અને સેનાની આ વીરગાથાને વધાવી અને સૌથી વધુ સરાહના કરી અમેરિકા જેવા પાકિસ્તાનના મિત્ર દેશો પણ...! દેશ આખામાં ખુશીની લહેર અને 'બદલો લીધો' નો આનંદ સ્પષ્ટ દેખાવા લાગ્યો. મોદી ફક્ત બોલી જ જાણે છે એવું કહેનારાઓના મોઢા સિવાય ગયા અને એ પણ એટલે સુધી કે કંટર વિરોધપક્ષોએ પણ ભારતની અખંડતાને સલામત રાખવાના સરકારના આ પ્રયાસ અને સેનાની આ બહાદુરીને એકીઅવાજે વખાણી, પ્રોત્સાહિત કરી અને સલામી આપી...!

પાકિસ્તાન માટે તો આ 'ચોરની માં કોઠીમાં મોહું ઘાલીને રુએ' એવો ઘાટ હતો. આપણા જાંબાઝ કમાન્ડોએ જેનો ઢાળિયો બોલાવી દીધો એ ચોક્કસપણે પાકિસ્તાની નાગરિક જ હતા પણ સૌથી મોટી વાત એ હતી કે એ આતંકવાદી હતા અને પાકિસ્તાન માટે નાલેશીબરી સ્થિતિનું નિર્માણ એટલા માટે થયું કે એ અચ્ચાડ કબુલ પણ કરી શકે એમ નહોતા કે ભારતીય સેનાએ એમના નાગરિકો પર હુમલો કર્યો...! કેમકે એમ કરવા જતા પાકિસ્તાન વધુ ઉધાર્યું પડી જાય અને જગતને જવાબ આપવા પડે કે આટલા બધા ત્રાસવાદીઓ ત્યાં શું કરતા હતા? અને એ પણ પાકિસ્તાની સેનાની નિગરાનીમાં? આ લખાય છે ત્યારે શનિવારે 'સર્જીકલ સ્ટ્રાઈક' ને લગભગ ૩ દિવસ જેવો સમય થઈ ચુક્યો છે પણ પહેલીવાર એવું બન્યું છે કે પાકિસ્તાન સરકાર અને સેના બંને બેકફૂટ પર આવી ગઈ છે. શું કરવું એની સમજ હજુ પણ આવી નથી બસ આનન-ફાનનમાં 'યુદ્ધ માટે તૈયાર છીએ' એવા બહાણાઓ ફૂંચવાનું ચાલુ કરી દીધું...! પણ આ બહાણાઓની પાછળ છુપાયેલી એમની બોબલાહટ સાફ દેખાય આવે છે.

અને એનું કારણ પણ છે. પાકિસ્તાન વર્ષોથી ભારત સાથે પ્રોક્સી વોર રમી રહ્યું છે. નીતનવા સંગઠનોને પાકિસ્તાની સેના ટેકો આપીને ભારતમાં તબાહી મચાવવા મોકલતું રહ્યું છે અને આમેય પાકિસ્તાન સાથે થયેલા બધા જ યુધ્ધો જુઓ તો ખ્યાલ આવી જશે કે દરેક યુધ્ધમાં પાકિસ્તાની સેના પોતાના અસલ યુનિફોર્મનો ઉપયોગ કર્યા વગર બીજા જે વેશ-પરીવેશમાં ભારત સાથે યુધ્ધમાં જમ્લાવાતું રહ્યું છે. ક્યારેક કબાલીઓના નામે તો ક્યારેક ચરવાહાના વેશમાં ભારતીય જમીન પર આક્રમણ કરતું રહ્યું છે. પાકિસ્તાનના કબજાવાળા કાશ્મીરમાં વર્ષોથી આ જ પ્રવૃત્તિ કરતું પાકિસ્તાન આ વખતે બરાબરનું ફસાયું છે. પાકિસ્તાન સાથેના યુધ્ધો વખતે અગાઉની બધી જ સરકારની કોઈને કોઈ નબળાઈ કે વીલપાવરની તકલીફનો બરાબરનો ફાયદો ઉઠાવીને પાકિસ્તાન પીઓકેની જમીનનો ભારત વિરુદ્ધ ઉપયોગ કરતું રહ્યું છે. આ વખતે ભારતે પીઓકે કે જે આમ તો ભારતનો જ વિસ્તાર ગણાય છે ત્યાં જ જઈને 'ચોરની દાઢીમાંથી તિનકા' કાઢવાનું અત્યાર સુધી અશક્ય લાગતું કામ કરી બતાવ્યું છે. આખી દુનિયા જાણે છે કે પાકિસ્તાન હંમેશાથી આતંકનો ગઢ રહ્યો છે. આપણી સરકારે 'સર્જીકલ સ્ટ્રાઈક' પહેલા ચલાવેલા પાકિસ્તાન વિરુદ્ધ અભિયાનમાં પણ એ વાત સાફ કરી દેવાઈ હતી કે દુનિયામાં થતા દરેક

આતંકવાદી હુમલામાં ક્યાંક ને ક્યાંક પાકિસ્તાન કનેક્શન નીકળતું રહ્યું છે. અબોતાબાદમાં મરેલો લાદેન કે પછી ડ્રીન હુમલામાં મરેલો મુલ્લા ઉમર એના દાખલા છે. દુનિયાભરની નાલેશી છતાં પાકિસ્તાન એ વાત પર મુસ્તંદ હતું કે ભારત ક્યારેય આક્રમક પગલું નહિ ભરી શકે અને એની જ હવામાં એ મસુદ અઝહર, દાઉદ, હાફીઝ સૈયદ જેવા સર્પોને ઉછેરીને ભારત અને દુનિયામાં આતંક ફેલાવવા છૂટતું મૂકતું રહ્યું છે. પણ આ વખતે નવાઝ અને રાહીલમિયા બરાબર મુઠભેર પટકાયા છે. એક તો ભારતીય સેનાએ ખુલ્લેઆમ પાકિસ્તાનનું નાક કાપી લીધું છે અને બીજું કે સમગ્ર દુનિયાભરમાંથી કોઈ જ પ્રકારનો સહયોગ તો દુર ઉલટાનું ટીકાનો સામનો કરવો પડ્યો છે. પાકિસ્તાન એના જે મિત્રદેશો પર મુસ્તંદ હતું એ દેશો પણ અત્યારે તો ચુપ છે. પાકિસ્તાનને ડોશી (આતંકવાદી) મરે એના કરતા યમરાજા (ભારત) ઘર ભાળી જાય એની બીક અત્યારે વધુ છે અને એ સ્પષ્ટ દેખાય આવે છે કેમકે પાકિસ્તાનને સપને પણ ખ્યાલ નહિ હોય કે જ્યારે પાકિસ્તાન અને રશિયાની સેના સંયુક્ત અભ્યાસ કરી રહી હોય ત્યારે ભારત કોઈ જવાબી હુમલો કરશે. અને બીજું કે પાકિસ્તાનને આટલા બધું પછી એટલી જ અકકલ હતી કે ભારતે બહુ બહુ તો નિંદા કરશે કે બહુ બહુ લોકવાડાપ્રધાન એકાદું લેકચર આપશે બસ...પછી બધું પાહું જૈસે થે થઈ જશે...!!! પણ કહેવાય છે ને કે અતિની કોઈ ગતિ નથી હોતી. એ બાજુ પાકિસ્તાન એટલું હવામાં હતું કે મિયા શરીફ તો યુનોના ભાષણ બાબતે એમની થયેલી બદનામી છતાં અને બખર હતી કે ભારતમાં ઉરી હુમલાને લઈને રોષ છે